



习近平致电慰问日本首相岸田文雄

李克强向岸田文雄致慰问电

新华社北京8月22日电 8月22日，国家主席习近平致电日本首相岸田文雄，就岸田文雄感染新冠病毒致以慰问。

习近平表示，得知岸田首相感染新冠病毒，我谨向你表示诚挚问候，希望你早日康复。今年是中日邦交正常化50周年，我愿同你一道，推动构建契合新时代要求的中日关系。

同日，国务院总理李克强致电岸田文雄表示慰问。

新华社东京8月21日电（记者郭丹）日本内阁官房21日下午发布消息说，日本首相岸田文雄确诊感染新冠病毒。

内阁官房相关人士说，岸田20日晚出现低烧、咳嗽等症状，21日上午10时在首相官邸接受新冠病毒检测，下午4

时确诊感染新冠病毒。目前岸田正在官邸疗养，其夫人及长子被确认为密切接触者。

岸田自本月15日开始暑期休假，原定于22日恢复工作，目前正在考虑以线上方式处理公务。

近来，日本单日新增确诊病例屡创新高。据日本广播协会电视台统计，全国20日新增确诊病例253265人。

打造青年融入城市 第一窗口

青年人才驿站成越来越多城市 标配

青年发展型城市试点巡礼 亮点聚焦

中青报 中青网记者 王姗姗 李川 杜沂蒙

这是我第二次申请免费入住，第一次是因为面试住了两天，正式入职后又申请续住。今年7月，山西姑娘焦阳毕业后，决定留在学校所在地江苏南通就业。在招聘单位工作人员的推荐下，她通过微信小程序申请入住青年人才驿站，一居室的房间安静又安全，最重要的是跟公司只隔了一条马路。管家还时不时准备些小零食挂在我的门把手上。

近日，中青报 中青网记者赴江苏省苏州市和南通市、贵州省贵阳市、河北省石家庄市、

甘肃省张掖市等青年发展型城市建设试点实地调研发现，从沿海发达城市开始兴起的吸引服务青年人才的创新之举——青年人才驿站，已成为各地、特别是越来越多中西部城市推进青年发展型城市建设工作的“标配”，不仅为像焦阳一样的应届毕业生提供临时住宿、就业创业指导、政策咨询、社会融入等服务，更成为各地团组织服务青年的重要场域。

持续与青年建立联系

当天申请当天入住。其间，我不仅顺利通过公司面试，还参加了驿站组织的主题活动。即便入职后，我也曾回驿站参加消防培训等活动。今年5月，回家乡贵阳市求职的应届毕业生梅晓（化名）在朋友推荐下，申请免费入住青

年人才筑梦驿站观山湖站4天。

安全、整洁、宽敞的住宿环境，以及驿站工作人员24小时的管家式服务给梅晓留下了深刻印象。在她看来，驿站不仅是她求职路上的临时栖息站，也是她了解家乡、融入城市的“第一窗口”。

2019年3月，由团贵阳市委联合贵阳市委人才办等部门共同打造的筑梦驿站正式运营，解决像梅晓一样来贵阳就业创业的青年临时性、过渡性住宿困难。

目前，团贵阳市委已在云岩区、南明区、白云区等青年人才较为集中的中心城区建成6家筑梦驿站，其经验与模式已推广至铜仁市等9个市州，推动建成41家青年人才驿站。

首次申请可获得7天以内免费入住服务，如在贵阳首次成功就业，还可申请续住23天。同时，驿站配套公共活动空间和公共生活空间，打造

交流学习社群，持续与青年建立联系。团贵阳市委基层组织建设部部长邱亚介绍说，从最初提供免费住宿服务到拓宽入住时间，再到提供实时就业信息、创业政策咨询等配套服务，3年多来筑梦驿站经历了1.0版到3.0版的升级完善。

筑梦驿站3.0版将引进更多社会力量参与，组织更多青年喜爱的活动。据团贵阳市委副书记付宇介绍，今年以来，筑梦驿站已实际接待青年近1000人次，不仅成为团贵阳市委联系、服务青年的入口，更为后续服务青年建立基础，计划3至5年时间实施筑梦驿站三百工程，即打造100个驿站站点、辐射100所省内高校、打造100分服务，实现驿站从覆盖面、知晓率、服务质量的全面提升。

在广东省珠海市，青年人才驿站则在缓解就业困难青年求职压力方面，发挥了重要作用。（下转2版）

8月22日，在贵州省遵义市绥阳县宽阔镇九龙村，党员干部为村民送水。连日来，为减少旱情带来的影响，出现旱情的地区多措并举，全力保障群众生产生活用水。黄 云/摄（新华社发）

第十三届中国青少年科技创新奖揭晓

本报讯（中青报 中青网记者李川）8月22日，共青团中央、全国学联、全国少工委印发《关于颁发第十三届中国青少年科技创新奖的决定》，89名来自全国各地、具有较强探索精神、实践能力和创新潜力的大中学生获得表彰。

本届中国青少年科技创新奖评选工作坚持育人初心，突出诚实守信、从严要求。各级团组织广泛遴选、严格推荐，组建资格评审委员会全面审查候选人创新成果真实性，认真做好全国、省、校三级公示。严格规范评审程序，注重公平公正公信，对学术不诚信行为“零容忍”，实行一票否决。因疫情防控要求，创新开展网络评审和云答辩，全面客观了解候选人真实水平。坚持宁缺毋滥、质量优先，真正选出具有典型性、引领性、代表性的青少年。

经过层层遴选，最终获奖者中共有小学生9人、初中生19人、高中生30人、大学生31人，男生69人、女生20人，少数民族9人。他们中有的从小以伟大科学家为榜样，将好奇心转化为对科学技术持之以恒的探索；有的虽然出身贫寒，却始终保持着对科技创新的热情，努力用科技的力量改善更多人的生活；有的将宝贵青春奉献给祖国西部，刻苦攻关钻研，立志保护雪域高原的生物多样性；有的积极投身国防科技事业，聚焦攻克“卡脖子”技术难关，为维护国家安全添砖加瓦。他们集中体现了新时代中国青少年的爱国情怀、创新风采、担当精神和奋斗群像，将示范带动广大青少年服务创新驱动发展战略，参与科技创新、投身科创报国。

据悉，中国青少年科技创新奖是鼓励中国青少年科技创新活动的最高荣誉，奖励初始基金由邓小平同志生前的全部稿费设立，至今共有1279名大中学生获奖。自2004年设立以来，中国青少年科技创新奖基金围绕服务科技强国建设、培养青少年的科技创新能力，不断拓展资助支持领域，除评选表彰中国青少年科技创新奖外，还鼓励支持小科技创新团队、遴选、组织开展青少年科技创新训练营等活动。自2020年起，启动实施小科技创新实验室建设项目，计划用3年左右时间，通过援建、示范、授牌等方式，着重围绕智能机器人、无人机、航天科技、集成电路半导体、虚拟现实、新材料、生命科学等科技领域，在全国建设1000所左右组织运行规范、服务保障到位、育人成效明显的实验室，重点支持中西部、东北、少数民族和革命老区等地区的科技创新基础相对薄弱、还未建有科技实验室的县区中学。目前已累计建成600余所，为广大学子参与科技创新活动提供公益性场所资源，进一步激发青少年的科学热情，提升青少年的创新意识、创新能力和科学素养。



全国团校深化改革专题研讨班在京举行

本报讯（中青报 中青网记者杨春光）8月16日至19日，团中央在中央团校举办专题研讨班，深入学习贯彻习近平总书记在百年庆祝大会上重要讲话精神，集中研讨深化各级团校改革和建设一系列重大课题。团中央书记处第一书记、中央团校校长贺军科出席开班式并作辅导报告。

会议指出，党的十八大以来，习近平总书记高度重视团校改革发展，亲自指导制定《中央团校改革方案》，为各

级团校改革提供了根本遵循，推动中央团校和地方团校发展取得长足进步。新形势下，全国必须继续深入贯彻落实习近平总书记重要要求和党中央决策部署，发扬历史主动精神，切实提高政治站位，以高度的政治自觉和事业担当，扎实推进团校改革发展各项任务。

会议强调，团校改革是以习近平总书记为核心的党中央着眼党的青年工作全局、因应形势任务变化作出的重

大战略部署，是推动各级团校正本清源、回归本来的关键一招。要着眼为党育人的根本任务，充分认识团校改革是落实总书记重要要求、把共青团建设成为政治学校的必然要求。要着眼党领导青年运动的百年历程，充分认识团校改革是赓续历史传统、聚焦主责主业、明晰发展定位的必然要求。要着眼新时代青年工作对象、条件、任务等方面的深刻复杂变化，充分认识团校改革

是适应形势任务需要、提升团干部专业化能力的必然要求。要着眼当前共青团工作和建设面临的一系列突出问题，充分认识团校改革是突破瓶颈、补齐短板的必然要求。

会议强调，要聚焦建设党在青年工作领域特色鲜明的政治学校这一根本定位，全面、准确理解和把握团校改革的目标方向。始终牢牢“青年工作对象、青年问题、青年诉求，从队伍建

设、理论研究、实践推广、决策咨询等方面入手，坚持团校为党的青年工作服务、为共青团事业服务。始终把牢“政治学校”这一改革的灵魂，坚持“团校姓党”的根本原则，旗帜鲜明讲政治，理直气壮讲政治，不断彰显党的助手和后备军的政治本色，把巩固党的执政地位、扩大党的执政基础作为团校一切工作的最终落脚点。始终把牢“特色鲜明”这一改革的关键，找准自身定位、强化比较优势，着力把群众立场观点方法、青年群体新特点新变化等融入教学科研各方面，充分彰显群团特色、青年特色、实践特色。

会议强调，要围绕团校深化改革一系列目标任务，下大气力重塑教学内容、教学方法、教学管理。（下转2版）

以 大人才观 为年轻人减负松绑

奋斗正青春 以才著华章

青 平

国家兴盛，人才为本。自古以来，尚贤爱才就是中华民族的优良传统。面对百年未有之大变局，人才培养的重要性日益凸显。在2021年召开的中央人才工作会议上，习近平总书记强调：当前，我国进入了全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程，我们比历史上任何时期都更加

接近实现中华民族伟大复兴的宏伟目标，也比历史上任何时期都更加渴求人才。

青年是社会上最富活力、最具创造性的群体，青年人才是国家战略人才力量的源头活水。从人才成长阶段来看，青年时期往往是至关重要的黄金时段：他们精力充沛、思维活跃、求知欲旺盛，不易被此前固有的条条框框所束缚，也不乏勇闯“从0到1”的无人区之创新热情。一项统计数据表明，科技工作者作出重大贡献的最佳年龄区为25-45岁，20世纪诺贝尔奖获得者从事获奖研究项目时的平均年龄为38.7岁。正因如此，从美国的“青年科学家总统

奖，到德国的“洪堡学者”计划，再到英国的“罗德奖学金”项目，世界许多国家都十分重视青年人才的培养与扶持工作。

党的十八大以来，党中央作出人才是实现民族振兴、赢得国际竞争主动的战略资源的重大判断，作出全方位培养、引进、使用人才的重大部署，推动新时代人才工作取得历史性成就、发生历史性变革。中华大地正在成为各类人才大有可为、大有作为的热土，为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供坚实人才支撑。

综合国力的竞争说到底还是人才竞争，加大扶持力度，为青年人才创造广阔的发展天地，为他们的全力奋斗

免除后顾之忧，使得人尽其才、才尽其用，才能让青年人才更有幸福感，为国家发展创造更加坚实的人才基础。近年来，党中央带头营造尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的良好氛围，把各方面优秀人才集聚到党和国家事业中来，引导广大人才自觉弘扬科学家精神，坚定不移听党话、跟党走，为国分忧、为国解难、为国尽责。

习近平总书记在中央人才工作会议上强调：要造就规模宏大的青年科技人才队伍，把培育国家战略人才力量的政策重心放在青年科技人才上，支持青年人才挑大梁、当主角。我国的创新实践证明，青年人蕴藏着巨大的创新潜力，能够挑大梁、当主角。（下转2版）

新华社记者
安 蓓 申 铨 魏玉坤

2012—2022，十年非凡历程，中国经济发展写下浓墨重彩的篇章。

国内生产总值突破百万亿元大关，人均国内生产总值超过一万美元；全面建成小康社会，开启向着全面建成社会主义现代化强国第二个百年奋斗目标进军新征程。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央胸怀“两个大局”，洞察时代大势，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，引领中国经济巨轮沿着高质量发展新航道攻坚克难、破浪向前，为实现中华民族伟大复兴奠定更为坚实的物质基础。

践行新发展理念 全面开启深刻变革

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央对经济形势进行科学判断，对发展理念和思路作出及时调整，提出一系列新理念新思想新战略，形成了习近平经济思想，指引中国经济取得历史性成就、发生历史性变革。

10年来，中国经济总量从50万亿元量级跃至114万亿元，占世界经济比重从11.3%上升到超过18%；人均GDP从6300美元升至超1.2万美元，形成超4亿人世界最大规模中等收入群体；近1亿农村贫困人口实现脱贫，历史性解决了困扰中华民族几千年的绝对贫困问题。国家经济实力、科技实力、综合国力跃上新台阶，我国经济迈上更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展之路。

理念是行动的先导。党的十八大以来，我们对经济社会发展提出了许多重大理论和理念，其中新发展理念是最重要、最主要的。共抓大保护，不搞大开发。2016年以来，习近平总书记亲自部署和推动长江经济带发展，中华民族母亲河走上生态优先、绿色发展之路。

截至2021年底，长江经济带国土断面水质优良比例达92.8%，较2015年上升25.8个百分点，高于全国平均水平7.9个百分点；长江经济带11省市经济总量占全国比重达46.6%，较2015年提高1.5个百分点。这些显著变化生动诠释新发展理念的蓬勃生机。（下转2版）

青年学者需要怎样的成长空间



青年人才周特刊详见8版